九年级数学导学案                                          第五章二次函数

5.4二次函数与一元二次方程（3）
班级______学号_____姓名___________

【学习目标】

1.会求出二次函数与坐标轴的交点坐标；

2.会利用二次函数的图象求一元二次方程的近似解。

3.总结出二次函数与x轴交点的个数与一元二次方程的根的个数之间的关系，表述何时方程有两个不等的实根、两个相等的实根和没有实根。
【学前准备】
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画出函数
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的图象，根据图象回答下列问题． 

【合作探究】

一、模仿学习：

1．根据下列表格中二次函数
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的自变量
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与函数值
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的对应值，

判断方程
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2. 在同一直角坐标系中画出函数[image: image18.wmf]3
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的图象，根据图象回答：
(1)当x＝                     时，y1＝y2；(2)当x满足                  时，y1＞y2；(3)当x满足                  时，y1＜y2．
二、典型例题：
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分析：先画图像，再观察图像，找出图像与x轴的公共点，最后再求出方程的根的近似值。
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例2．已知：关于
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的一元二次方程
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（1）求证：不论
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取何值，方程总有两个不相等的实数根；
（2）若函数
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轴的两个交点的横坐标为
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的值．
【课堂检测】

1．观察图像，填空：
当函数值y＞0时，x的取值范围是_________________；
[image: image40.wmf]2

5

3

2

1

2

+

-

=

x

x

y

当函数值y＜0时，x的取值范围是_________________．
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2．已知二次函数y1＝ax2＋bx＋c(a≠0)与一次函数y2＝kx＋m(k≠0)的图像相交于点A(－2，4)、B(8，2)(如图所示)，则能使y1＞y2成立的x的取值范围是                    ．
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3．函数y＝x2＋2x－1，当－2≤x≤2时，最大值和最小值分别是         ，           ；当0≤x≤   时，最大值和最小值分别是            ，           ．
4．画出函数[image: image34.wmf]24
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的图象：
(1)方程[image: image35.wmf]0
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的解是什么？
(2)图象与x轴交点A．B的坐标是什么？与y轴交点C的坐标是什么？
(3)求△ABC的面积？
(4)当x取何值时，y＞0？当x取何值时，y＜0？
(5)当[image: image36.wmf]0

3

£

£

-

x

时，y的取值范围是什么？
【课外作业】

1．根据下列表格的对应值：
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	3.26
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判断方程
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(a≠0，a，b，c为常数)一个解x的范围．

2．将抛物线y＝x2＋4x－1的图象绕原点旋转180°后，并将顶点向上平移，恰好与直线

y＝kx＋1交于点A(1，2)．
(1)求抛物线的解析式；   (2)求新抛物线与直线的另一交点B的坐标．
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(1)顶点A的坐标;   (2)与x轴的交点B、C(B在C的左边)的坐标及与y轴的交点D坐标；
(3)画出函数图象的草图；(4)求此抛物线与x轴两个交点间的距离；(5)求S四边形ABDC ． 
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4．已知抛物线y＝ax2＋bx＋c经过A，B，C三点，当x≥0时，其图象如图所示．

(1)求抛物线的解析式，写出抛物线的顶点坐标；

(2)画出抛物线y＝ax2＋bx＋c当x＜0时的图象；

(3)利用抛物线y＝ax2＋bx＋c，写出x为何值时，y＞0．
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